Требования к оформлению материалов для публикации

в научно-практическом журнале «Образование личности»

Статьи должны быть набраны в формате Microsoft Word, 12 кеглем, 1,5 интервалом, стиль Times New Roman. Выделения в тексте возможны только полужирным шрифтом и (или) курсивом. Иные стили шрифта и выделения не допускаются. Поля везде 2 см. Объем статьи – 7-10 страниц.
В начале каждой статьи указываются данные об авторе: ФИО (полностью), место работы и должность (без сокращений), ученая степень или звание (если есть), контактная информация (телефон, E-mail), почтовый адрес. 
Далее следует аннотация (3-5 строк), ключевые слова, название и текст статьи. В конце статьи приводится список литературы. Затем – название статьи, фамилия автора (авторов), аннотация и список ключевых слов на  английском языке.
Цитирование в статье должно сопровождаться ссылками на источники из списка литературы в конце статьи.  В постраничных сносках просьба указывать только необходимую уточняющую информацию.
Если приводятся таблицы, схемы, рисунки, они должны быть пронумерованы и подписаны, а в тексте обязательны ссылки на них.
Статьи в нашем журнале сопровождаются фотографией автора (авторов), которые просьба прикреплять при отправке отдельным файлом в формате jpg или tiff с разрешением 300 dpi, объемом не более 1 Мб.

Название файла со статьей должно содержать фамилию автора (либо фамилии соавторов через запятую) в именительном падеже и первые два-три слова заголовка статьи. Файл с фотографией должен быть назван по фамилии автора.
Материалы принимаются на электронный адрес журнала: obraz-l@mail.ru
